
AktivitA 2:   
Kde všade pomáhať? 

Ročník:  4. ročník 
 

Témy ISCED: 

Tvorivosť v medziľudských vzťahoch, iniciatíva  
Rozvíjanie základnej tvorivosti, objavovanie darov prostredníctvom širokej ponuky pre ľudskú tvorivosť  
(pohybová, výtvarná, imitačná, literárna, prosociálna...) radosť z tvorivosti, tvorivosť a iniciatíva v medzi- 
ľudských vzťahoch (čo môžem urobiť pre mojich spolužiakov, pre našu triedu, pre rodinu, pre ľudí v núdzi...). 

Téma Detského činu roka: Pomoc rovesníkom, Pomoc rodine, Dobrý nápad   

Čas: 45 minút 

Ciele: 

 - žiak dokáže čítať s porozumením

 - žiak dokáže identifikovať oblasti pomoci druhým ľuďom a kategorizovať ich  

Pomôcky: 
Príloha č. 1 – A4, kruhy – ako pomáhať (pomôcka pre učiteľa)
Príloha č. 2 – listy – jednotlivo nastrihané, špagát alebo farebná lepiaca páska
Príloha č. 3 – pre učiteľa – farebné bodky (A4) 

Postup: 

EVOKÁCIA – 15 minút 
 1.   Upravte priestor triedy tak, aby ste v jej strede vytvorili voľné priestranstvo (poposúvajte lavice na okraj 

triedy).

 2.  Rozdeľte žiakov do 6 skupín a  do každej rozdajte 1 list. ich úlohou bude zistiť komu je v  ich príbehu 
určená pomoc. Na zem v strede triedy zatiaľ pripravte pomocou špagáta 6 kruhov (jeden bude vo vnútri 
druhého). Do každého umiestnite farebnú bodku – postupne zvnútra v poradí červená – oranžová – žltá 
– zelená – modrá – fialová.  



UVEDOMENIE – 15 minút
 1. Postavte sa so žiakmi do kruhu okolo kruhov vytvorených na zemi.  

 2.  Predstavte im význam kruhov na zemi – kruh v  strede predstavuje našich najbližších – ľudí v  rodine, 
ktorým pomáhame. Ďalšie kruhy predstavujú postupne našich priateľov, širšie okolie atď. (viď príloha  
č. 1 pre učiteľa). Úlohou žiakov bude v súvislosti s listom, ktorý si prečítali vyslať jedného predstaviteľa 
skupiny, aby sa postavil na ten kruh, ktorý jeho list reprezentuje. Na zvládnutie úlohy im dajte 10 minút.  

REFLEXIA  – 15 minút
 1. Žiaci umiestnení v  kruhoch v  skratke predstavia obsah svojich listov – kto tu komu pomáhal a  ako.

 2.  vyzvite ostatných žiakov, aby navrhli ďalšie možnosti ako a  kde pomáhať (vždy v  rámci kruhu, ktorý 
prináleží ich skupine. Po jednom ich vyberajte, oni vždy vyslovia svoj nápad a postavia sa do príslušného 
kruhu. takto na konci vytvoríte ľudský graf pomoci iným na rôznych úrovniach.  
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Príloha č. 2 – listy  

KRUH 1

dávid sa obetavo stará o starú mamu i postihnutého člena rodiny
„Som dôchodkyňa, ťažko chorá a starám sa o ťažko postihnutého syna na vozíčku a poviem vám, keby som  
nemala tohto vnúčika, tak by som to sama nezvládla. Má iba 14 rokov, chodí do 8 triedy ZŠ v Leviciach a už dávno 
mi pomáha pri opatere syna. Ide nakúpiť, upratuje a veru niekedy aj navarí keď je so mnou zle. Je veľmi šikovný  
a zlatý. Je mi ho aj ľúto, že sa toľko obetuje kvôli nám, ale jeho odpoveď je taká, že aj ja som sa obetovala kvôli  
nemu. Zaslúžil by si lepší život, je veľmi skromný a povie mi, že má dobrý život a že to mu stačí. Chcem ho zapojiť  
do vášho detského činu roka, veľmi si to zaslúži, volá sa Dávidko.”

List napísala Anastázia Perszká, babička, skutok vykonal Dávid Perszký , v šk. roku 2013/2014 žiak 8. triedy, ZŠ Saratovská 43, Levice

KRUH 2

patrícia pravidelne navštevuje kamaráta v bdelej kóme a prihovára sa mu
„Volám sa Paťka a rada by som sa s vami podelila o starosť, ktorú mám o svojho kamaráta. Od nešťastnej udalosti 
uplynuli už tri roky. V jednom okamihu sa zmenil Andyho bezstarostný život na život “bez života.” Tragédia, ktorá  
zastihla nielen jeho najbližších, dotkla sa sŕdc nás, jeho kamarátov. Jedinečný výlet s otcom v kamióne, skončil 
tragicky a po havárii zostal Andy pár minút bez kyslíka. Odvtedy bojuje v bdelej kóme. Doma sa o neho s veľkou  
láskou stará jeho otec, ktorý na ňom deň čo deň badá veľké pokroky. Ja, jeho kamarátka, mu pomáham tým,  
že ho pravidelne navštevujem, rozprávam mu zážitky zo školy a stále sa mu milo prihováram. Po dlhom čase začal  
so mnou komunikovať úsmevom a žmurkaním. Dúfam, že jeho stav sa bude zlepšovať, raz vysloví moje meno  
a budeme sa spolu hrať tak, ako pred rokmi.”

List napísala a skutok vykonala Patrícia Francisková, v šk. roku 2013/2014 žiačka 5. triedy spolu s kolektívom detí, ZŠ Zlatá 2, Rožňava

KRUH 3 

Zorganizovanie zbierky, ktorou pomohli získať invalidný vozík pre telesne postihnutú rovesníčku
„Na všetkých vyučovacích hodinách sme sa učili o separovanom zbere a o užitočnosti tejto činnosti. Nakoľko  
je na škole zavedený pitný režim, nastal problém, čo s použitými plastovými fľašami a hlavne štuplíkmi. Potom 
sme však objavili výzvu od telesne postihnutého dievčaťa Lucky, ktorá sa obrátila na širokú verejnosť so žiadosťou  
o zozbieranie a zaslanie štuplíkov z minerálnych vôd. Ak nazbiera milión týchto vrchnáčikov, môže získať  
mechanický invalidný vozík. To bola teda výzva! Okamžite sme vyhlásili v školskom rozhlase oznam, zakúpili  
pestrofarebné nádoby na zber nielen fliaš, ale hlavne vrchnáčikov a akcia sa mohla začať. Aktivita žiakov celej 
školy bola fantastická. Podarilo sa nám zozbierať nesčítateľné množstvo vrchnáčikov, ktoré v nádobách pribúdali 
každý deň, lebo deti ich prinášali aj z domu. Po určitom čase sme ich zaslali na adresu do Nitry. Onedlho sme dostali 
ďakovný list od Lucky, ktorá vďaka našej snahe invalidný vozík získala.“ 

List napísali a skutok vykonali členovia novinárskeho krúžku , v šk. roku 2008/2009 žiaci ZŠ Lehota 

KRUH 4

Žiaci pomáhali pri stavbe hrádze pri povodniach
„Chodili sme sa pozerať na stále vyššiu hladinu rieky. A v našom meste sa vlieva Váh do Dunaja a my máme 
bývanie neďaleko Dunaja. Tak nám nebolo všetko jedno. V piatok som sa vrátil zo školy a okolo piatej počujem. 
„Poďte pomáhať“! Stál som s kamarátmi, ale nezaváhali sme ani sekundu. Išli sme. Utvorili sme dlhý pás  
a podávali si vrecia s pieskom – nakladali ich na autá. Na druhý deň sa všetko zopakovalo. Teraz sme však piesok 
do vriec nahadzovali lopatami. Piesok šup do vreca. A veru sme robili do piatej. Postarané bolo o nás, dobre sme  
sa najedli, ja aj moji kamaráti. Aj vďaka nám a vreciam s pieskom voda nepretiekla. Teraz je už všetko zažehnané, 
voda je tam, kde má byť, je 32 stupňov a my máme dobré spomienky na robotu a pomoc.“

List napísala Mgr. Oľga Tóth Kuruczová, riaditeľka školy, list napísal a skutok vykonal Dávid Rafael, v šk. roku 2012/2013 žiak 7.triedy,skutok 
vykonali Mikuláš Lakatoš, v šk. roku 2012/2013 žiak 9.triedy,Erik Lakatoš, v šk. roku 2012/2013  

žiak 8.triedy,Spojená škola – Špeciálna základná škola, Hradná 7, Komárno 
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KRUH 5 
Za prejav súcitu a zorganizovanie pomoci ľuďom v núdzi
„Volám sa Gabika a od malička som sa stretávala s tým, že ľuďom v núdzi treba pomáhať. Viedla ma k tomu  
mamina, ale hlavne moja sestrenica, ktorá pracovala v utečeneckom tábore, kde boli ľudia z rôznych krajín. Veľmi 
ma zarmútilo, keď mi jedného dňa povedala, že ich utečenecký tábor vyhorel a títo ľudia, ktorí dovtedy mali veľmi 
málo, nemajú už vôbec nič. Neschádzalo mi to z mysle, zvlášť, keď som si uvedomila, že sa blíži zima a sú tam  
aj deti. Porozprávala som to mojim kamarátkam Dominike a Silvii a spolu sme sa rozhodli, že sa pokúsime pomôcť. 
Poprosili sme pani riaditeľku a jej zástupkyňu, aby nám dovolili zorganizovať zbierku šatstva pre utečenecký tábor  
v Gabčíkove. Pomocou školského rozhlasu, cez žiacke knižky a rodičovské združenie sme informovali žiakov  
a rodičov a v posledný novembrový týždeň roku v 2006 sa uskutočnila zbierka zimného šatstva, ktorá bola taká 
úspešná, že sa dve autá dva krát museli otočiť. Priala by som vám každému zažiť ten pocit úspechu, hrdosti a radosti 
z čohosi, čo sa ani nedá pomenovať, aký sme zažili my tri.“ 

List napísala: v šk.r. 2006/2007 žiačka 7. triedy, ZŠ Karloveská 61, Bratislava 
Skutok vykonali:Gabriela Čepičanová, Dominika Šimončičová a Silvia Krihová, ZŠ Karloveská 61, Bratislava 

KRUH 6
pomoc do afriky
V jeden deň prišiel na besedu so žiakmi našej školy misionár. Už dlhšie pôsobí v  Afrike, v  Keni. Všetkých žiakov  
beseda veľmi zaujala. Misionár zaujímavo rozprával o živote ľudí v tejto krajine. Veľa sme sa dozvedeli o živote detí. 
Ich život je omnoho ťažší ako náš. Niektoré nemajú čo jesť, nemôžu navštíviť lekára, nechodia do školy. Naši žiaci  
sa rozhodli, že deťom v  Keni pomôžu. Urobili sme zbierku. Darovali sme zošity, ceruzky, perá, pravítka, pastelky, 
fixky. Aj ja a moja rodina sme prispeli. Priniesla som niekoľko zošitov a ceruziek. Žiaci našej školy boli štedrí. Ja som  
mala dobrý pocit. Môj malý darček poteší niektoré deti v Afrike. Misionár sa o krátky čas vrátil medzi deti do Afriky. 
Odovzdal im darčeky od detí zo Slovenska. 

List napísala Jana Šimlíková, skutok vykonali: žiaci 5. triedy v šk. roku 2003/2004 ZŠ O. Štefku, Varín 
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